

Μεταναστευτικό σύστημα πόντων του Ηνωμένου Βασιλείου: Πληροφορίες για πολίτες της ΕΕ



Μεταναστευτικό σύστημα πόντων (points-based immigration system) του Ηνωμένου Βασιλείου: Πληροφορίες για πολίτες της ΕΕ

Ο όρος «πολίτες της ΕΕ» που αναφέρεται στο παρόν νοείται ότι περιλαμβάνει τους πολίτες της ΕΕ, του ΕΟΧ και της Ελβετίας. Όσοι ήταν κάτοικοι του Ηνωμένου Βασιλείου (ΗΒ) πριν τις 31 Δεκεμβρίου 2020, πρέπει να υποβάλουν αίτηση στο EU Settlement Scheme και η προθεσμία υποβολής αίτησης είναι στις 30 Ιουνίου 2021.

Το ΗΒ αποχώρησε από την Ευρωπαϊκή Ένωση στις 31 Ιανουαρίου 2020. Η ελεύθερη μετακίνηση μεταξύ του ΗΒ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης έπαψε να ισχύει στις 31 Δεκεμβρίου 2020 και από την 1η Ιανουαρίου 2021, το ΗΒ εφαρμόζει ένα μεταναστευτικό σύστημα πόντων (points-based immigration system) το οποίο δίνει προτεραιότητα στις δεξιότητες και ταλέντα κάθε ατόμου έναντι της εθνικής του προέλευσης.

Αν δεν ήσασταν κάτοικος του ΗΒ πριν τις 31 Δεκεμβρίου 2020 και δεν απολαμβάνετε δικαιώματα στα πλαίσια της συμφωνίας Αποχώρησης, θα πρέπει να πληροίτε ορισμένες προϋποθέσεις για να μπορείτε να εργάζεστε ή να σπουδάσετε στο ΗΒ από την 1η Ιανουαρίου 2021 και μετά. Θα πρέπει επίσης να περάσετε σχετικούς ελέγχους, οι οποίοι περιλαμβάνουν ελέγχους ποινικού μητρώου στο ΗΒ. Μπορείτε να συνεχίσετε να επισκέπτεστε το ΗΒ για χρονικό διάστημα έως έξι μηνών, χωρίς να χρειάζεται να υποβάλετε αίτηση για χορήγηση βίζας, ώστε να συμμετέχετε σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, όπως τουρισμός, επίσκεψη οικογένειας και φίλων, βραχυπρόθεσμες σπουδές καθώς και δραστηριότητες που σχετίζονται με επιχειρήσεις, όπως εκδηλώσεις και συνέδρια. Ο πλήρης κατάλογος των επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων για **επισκέπτες** είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα GOV.UK.

Το καθεστώς των πολιτών της Ιρλανδίας συνεχίζει να προστατεύεται βάσει των όσων ισχύουν για την **Κοινή Ταξιδιωτική Περιοχή**. Επομένως, οι ιρλανδοί πολίτες δεν χρειάζονται άδεια για να επισκεφθούν το ΗΒ (εκτός από ένα πολύ μικρό αριθμό περιπτώσεων) και συνακόλουθα, δεν μπορούν να υποβάλλουν αίτηση στα πλαίσια του μεταναστευτικού συστήματος πόντων.



EU Settlement Scheme

Αν ήσασταν κάτοικος του ΗΒ πριν τις 31 Δεκεμβρίου 2020 και θέλετε να συνεχίσετε να μένετε στο ΗΒ μετά τις 30 Ιουνίου 2021, εσείς και η οικογένειά σας θα πρέπει να κάνετε αίτηση στο EU Settlement Scheme. Η προθεσμία για την υποβολή αίτησης είναι στις 30 Ιουνίου 2021.

Αίτηση μέσω του μεταναστευτικού συστήματος πόντων

Αν δικαιούστε, θα πρέπει να ξεκινήσετε την αίτησή σας μέσω της ιστοσελίδας GOV.UK. Θα πρέπει να αποδείξετε ότι πληροίτε τα σχετικά κριτήρια και ότι συμπληρώνετε τον απαιτούμενο αριθμό πόντων για την κατηγορία της βίζας που σας ενδιαφέρει. Λεπτομερείς οδηγίες για κάθε είδος βίζας είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα GOV.UK.

Ως μέρος της διαδικασίας αίτησης θα χρειαστεί να βεβαιώσετε την ταυτότητά σας. Οι περισσότεροι ενδιαφερόμενοι θα μπορέσουν το κάνουν αυτό χρησιμοποιώντας ένα κινητό τηλέφωνο και την εφαρμογή «UK Immigration: ID Check» ως μέρος της διαδικασίας της αίτησης. Όσοι δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν την εφαρμογή «UK Immigration: ID Check» θα χρειαστεί να επισκεφθούν ένα **Κέντρο Αίτησης Χορήγησης Βίζας (Visa Application Centre)**. Μπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες για την **διαδικασία της αίτησης** στην ιστοσελίδα GOV.UK.

Θα χρειαστεί να πληρώσετε ένα τέλος αίτησης και, εάν έρχεστε στο ΗΒ για περισσότερο από 6 μήνες, ίσως χρειαστεί να καταβάλετε το επιπρόσθετο **Τέλος Υπηρεσιών Υγείας για Μετανάστες (Immigration Health Surcharge)**, το οποίο θα σας εξασφαλίσει πρόσβαση στην Εθνική Υπηρεσία Υγείας του ΗΒ (National Health Service - NHS).

Ο **χρόνος που απαιτείται για την διεκπεραίωση των αιτήσεων** διαφέρει ανάλογα με το είδος της βίζας για την οποία υποβάλλεται η αίτηση και τις διαθέσιμες υπηρεσίες. Θα πρέπει να κάνετε την αίτηση και να λάβετε βεβαίωση έγκρισης πριν ταξιδέψετε στο ΗΒ.

Τυχόν εξαρτώμενα μέλη θα μπορούν να υποβάλουν δική τους ξεχωριστή αίτηση. Όσοι πολίτες της ΕΕ δεν πληρούν τις προϋποθέσεις **ως εξαρτώμενα μέλη** είτε για χορήγηση βίζας μέσω του συστήματος πόντων είτε στα πλαίσια του EU Settlement Scheme, θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση και να πληρούν τις προϋποθέσεις για είσοδο ή παραμονή στην ίδια βάση με τους πολίτες χωρών μη μελών της ΕΕ, σύμφωνα με τα ισχύοντα για την οικογενειακή επανένωση μεταναστών.

Εργασία στο Ηνωμένο Βασίλειο

Βίζα Ειδικευμένου Εργαζόμενου (Skilled Worker Visa)

Για να έχετε δικαίωμα αίτησης για θεώρηση εισόδου ως Ειδικευμένος Εργαζόμενος, θα πρέπει να αποδείξετε ότι:

- έχετε μία προσφορά θέσης εργασίας από κάποιο εργοδότη εγκεκριμένο από το Υπουργείο Εσωτερικών (Home Office-licensed sponsor), για να εργαστείτε στο απαιτούμενο επίπεδο εξειδίκευσης
- ο μισθός που θα λαμβάνετε από τον εργοδότη σας ισούται τουλάχιστον με το κατώτατο όριο μισθών (συνήθως £25,600 ή τον αγοραίο μισθό για την συγκεκριμένη εργασία, όποιο από τα δύο είναι υψηλότερο)
- μιλάτε αγγλικά στο ενδιάμεσο επίπεδο B1 (στην κλίμακα του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαισίου Αναφοράς για τις γλώσσες).

Αν ο μισθός σας είναι χαμηλότερος από το ποσό των £25,600 (αλλά όχι λιγότερο από £20,480) ενδεχομένως να μπορείτε να «κερδίσετε» πόντους έναντι του μισθού σας για συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Για παράδειγμα, μπορεί να κερδίσετε πόντους εάν:

- έχετε μια προσφορά για εργασία σε επάγγελμα στο οποίο υπάρχει έλλειψη εργατικού δυναμικού
- διαθέτετε διδακτορικό σε αντικείμενο σχετικό με την εργασία
- διαθέτετε διδακτορικό σε αντικείμενο που υπάγεται στους τομείς STEM (Επιστήμη, Τεχνολογία, Μηχανική και Μαθηματικά) σχετικό με την εργασία
- είστε νεοεισερχόμενος στον εν λόγω επαγγελματικό κλάδο (για οποιοδήποτε επάγγελμα το κριτήριο του μισθού για νεοεισερχόμενους θα είναι χαμηλότερο κατά 30% του μισθού των εργαζομένων με εμπειρία, με κατώτατο όριο τις £20,480).

Κάντε αίτηση για Βίζα Ειδικευμένου Εργαζόμενου στην ιστοσελίδα GOV.UK.



Ειδικευμένη Εργασία: Βίζα Επαγγελματιών Υγειονομικής Περίθαλψης (Health and Care Visa)

Η Κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου αναγνωρίζει τη ζωτική συμβολή των γιατρών, νοσηλευτών και άλλων επαγγελματιών υγείας από το εξωτερικό, στην Εθνική Υπηρεσία Υγείας (NHS) αλλά και στον ευρύτερο τομέα της υγείας και της περίθαλψης.

Εάν εργάζεστε σε ένα επιλέξιμο επάγγελμα υγείας και έχετε μια προσφορά θέσης εργασίας στο NHS, στον τομέα υπηρεσιών κοινωνικής μέριμνας ή σε επιχειρήσεις και οργανισμούς που παρέχουν υπηρεσίες στο NHS, εάν μιλάτε αγγλικά και εάν πληροίτε τις λοιπές προϋποθέσεις για χορήγηση βίζας ως Ειδικευμένος Εργαζόμενος, μπορείτε να υποβάλετε αίτηση για Βίζα Επαγγελματιών Υγειονομικής Περίθαλψης και να έρθετε στο ΗΒ με την οικογένειά σας.

Προβλέπεται η εφαρμογή μίας ταχείας διαδικασίας εισόδου (fast-track entry), με μειωμένα τέλη αίτησης και ειδική υποστήριξη στη διαδικασία αίτησης. Εάν πληροίτε τις προϋποθέσεις υποβολής αίτησης για Βίζα Επαγγελματιών Υγειονομικής Περίθαλψης, θα απαλλαγείτε επίσης από την υποχρέωση να καταβάλετε το επιπρόσθετο **Τέλος Υπηρεσιών Υγείας για Μετανάστες**. Οι εργαζόμενοι πρώτης γραμμής στον τομέα της υγείας και κοινωνικής περίθαλψης που δεν είναι επιλέξιμοι για να υποβάλουν αίτηση για Βίζα Επαγγελματιών Υγειονομικής Περίθαλψης θα πρέπει να καταβάλουν το Τέλος Υπηρεσιών Υγείας για Μετανάστες αλλά ενδεχομένως επωφεληθούν ενός προγράμματος **αποζημίωσης** για την επιστροφή του ποσού.

Κάντε αίτηση για Βίζα Επαγγελματιών Υγειονομικής Περίθαλψης στην ιστοσελίδα GOV.UK.



Ταλέντα Παγκοσμίου Επιπέδου (Global Talent)

Η χορήγηση βίζας για Ταλέντα Παγκοσμίου Επιπέδου επιτρέπει σε κορυφαίους εξειδικευμένους εργαζόμενους να έρθουν στο ΗΒ χωρίς να διαθέτουν προσφορά για συγκεκριμένη θέση εργασίας. Αυτή η κατηγορία βίζας προορίζεται για αναγνωρισμένους ηγέτες, αλλά και τους ηγέτες του μέλλοντος, στους τομείς των θετικών και ανθρωπιστικών επιστημών, της μηχανικής, των τεχνών (που περιλαμβάνουν κινηματογράφο, σχέδιο μόδας και αρχιτεκτονική) και της ψηφιακής τεχνολογίας, όπου αναμένεται ότι οι μοναδικές δεξιότητες αυτών των ατόμων θα εμπλουτίσουν τις γνώσεις, την οικονομία και την κοινωνία του ΗΒ. Κορυφαίοι επιστήμονες και ερευνητές επωφελούνται συντομότερων διαδικασιών έγκρισης μέσω ενός ειδικού προγράμματος ταχείας διαδικασίας για τους τομείς STEM.

Κάντε αίτηση για βίζα για Ταλέντα Παγκοσμίου Επιπέδου στην ιστοσελίδα GOV.UK.

Εναλλακτικές κατηγορίες βίζας για εργασία και ειδικά επαγγέλματα

Υπάρχει μία σειρά από άλλες κατηγορίες βίζας για όσους επιθυμούν να εργαστούν στο ΗΒ, όπως οι θεωρήσεις για Νεοφυείς και Καινοτόμες επιχειρήσεις (Start-up and Innovator visas). Υπάρχει επίσης η δυνατότητα χορήγησης βίζας για ειδικά επαγγέλματα όπως θρησκευτικοί λειτουργοί, αθλητές και δημιουργικά επαγγέλματα.

Σπουδές στο Ηνωμένο Βασίλειο

Είδη βίζας για σπουδαστές (Student route)

Το ΗΒ διαθέτει ένα παγκοσμίως κορυφαίο εκπαιδευτικό σύστημα και θα συνεχίσει να καλωσορίζει τους ταλαντούχους και υψηλού δυναμικού μαθητές σε πανεπιστήμια και άλλους παρόχους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, κολέγια επιμόρφωσης και μάθησης της αγγλικής γλώσσας και ανεξάρτητα σχολεία.

Για να κάνετε αίτηση για φοιτητική βίζα, θα πρέπει να αποδείξετε ότι:

- σας έχει προσφερθεί μία θέση σε ένα πρόγραμμα σπουδών από εκπαιδευτικό πάροχο εγκεκριμένο από το Υπουργείο Εσωτερικών (Home Office-licensed Student sponsor)
- μιλάτε, διαβάζετε, γράφετε και καταλαβαίνετε αγγλικά
- έχετε επαρκή χρήματα για να καλύψετε το κόστος της διαβίωσής σας και τα δίδακτρα
- σκοπεύετε πραγματικά να σπουδάσετε στο ΗΒ.

Διαβάστε τις [οδηγίες για σπουδαστές](#) για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα είδη βίζας για σπουδαστές. Μπορείτε να υποβάλετε αίτηση για [φοιτητική βίζα \(Student visa\)](#) στην ιστοσελίδα GOV.UK.

Υπάρχει πρόβλεψη για ένα ξεχωριστό είδος [Μαθητικής Βίζας \(Child Student route\)](#) για παιδιά ηλικίας μεταξύ 4 και 17 ετών που επιθυμούν να φοιτήσουν σε ένα ανεξάρτητο σχολείο.

Μπορείτε να υποβάλετε αίτηση για φοιτητική βίζα (Student visa) στην ιστοσελίδα GOV.UK.

Βίζα Αποφοίτων (Graduate visa)

Εάν ολοκληρώσετε επιτυχώς ένα πρόγραμμα σπουδών σε προπτυχιακό ή ανώτερο επίπεδο στο ΗΒ, θα μπορείτε να υποβάλετε αίτηση για βίζα Αποφοίτων ώστε παραμείνετε στο ΗΒ για να εργαστείτε ή να αναζητήσετε εργασία, για έως και 2 έτη (3 έτη για κατόχους διδακτορικού διπλώματος) μετά την ολοκλήρωση των σπουδών σας.

Η δυνατότητα υποβολής αίτησης για χορήγηση βίζας Αποφοίτων θα ανοίξει το καλοκαίρι του 2021 για φοιτητές από το εξωτερικό που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε εκπαιδευτικό ίδρυμα που είναι εγκεκριμένο από το Home Office και διαθέτει ιστορικό συμμόρφωσης με τους κανόνες μεταναστευτικής πολιτικής της Κυβέρνησης του Ηνωμένου Βασιλείου.

Αν εξασφαλίσετε την βίζα Αποφοίτων, θα έχετε την δυνατότητα να υποβάλετε αίτηση για άλλες κατηγορίες βίζας στην περίπτωση που έχετε μία κατάλληλη προσφορά εργασίας από κάποιο εργοδότη και πληροίτε τις προϋποθέσεις της βίζας για την οποία ενδιαφέρεστε.

Μάθετε περισσότερα για το μεταναστευτικό σύστημα πόντων στην ιστοσελίδα GOV.UK.

